

CULTURA ACCION



C.N.T. - ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE ARAGON. R. y N. F. A. I.

Año II Redacción y Administración Plaza República, 1 Teléfono núm. 122 ALCANIZ, JUEVES, 5 DE AGOSTO DE 1937 Precio del ejemplar, 15 céntimos Suscripción: Mes 3'50 Trimestre 10,50 Número 105

La ofensiva leal sigue conquistando al enemigo nuevas posiciones en el frente de Aragón ¡¡ Viva el Ejército Revolucionario del Pueblo !!

Nuestro comportamiento en los frentes

Asanas de proselitismo político tienen invadiendo las zonas militares. Para el ministro que suscribe es muy dudosa la pertinencia de tan veheméntisima perla en los momentos actuales, aun dentro de la esfera donde habitualmente se desarrolla la propaganda política, pues juzga prematura la busca de predominios, que sólo podrían revestir solidez cuando, asegurada por el triunfo la libertad de todos, el pueblo esté en condiciones de hacer efectiva de modo omnimodo su voluntad.

Del preámbulo de la orden del Ministerio de Defensa Nacional, contra el proselitismo.) Somos consecuentes con nuestro criterio, y ese párrafo justificativo de la promulgación de la orden del ministerio de Defensa Nacional lo suscribimos íntegro. Por ahora y para siempre. La fuerza de las armas no puede ser nunca la que da vida a los pueblos. Basándose en ella, ninguna sociedad puede evolucionar ni aumentar sus caudales de bondad espiritual e incluso económica. El militarismo, cuando se hace estático, cuando permanece como clase indefectiblemente, se convierte en el tirano de los pueblos. Sus privilegios encuentran en las armas el defensor más acendrado y todo lo que se opone a los ambiciones de unos pocos, los que tienen las riendas del Ejército, es anulado.

La C. N. T. y el anarquismo no basan su potencialidad en el ejército. Hacemos la guerra en defensa de las conquistas del proletariado y hemos llevado a los frentes a los mejores militantes, no con el afán de hegemonía, sino para servir mejor la causa de la libertad y del antifascismo. Nuestra fuerza es la fuerza de los trabajadores en los lugares de producción. Las fábricas y el campo en su poder son la mejor garantía de que la explotación termina allí donde empieza el colectivismo agrario y la socialización de las industrias. Otros creen lo contrario. O bien, ante la imposibilidad de hacerse con las fuentes de riqueza, para imponer inudablemente su voluntad, se dedican a minar las filas del Ejército para conseguir lo que el pueblo no les ha otorgado.

En ese orden se vienen cometiendo una serie de atropellos y de indecencias para con los que de la guerra no han querido hacer política. La defensa del heroico Madrid, ha corrido a cargo de todas las fuerzas que allí operan. Sin embargo, el pueblo solamente conoce tres o cuatro nombres a los que se les ha dado el calificativo de «cerebros de la defensa de Madrid», y aparte de ellos nadie sabe que en las trincheras hay quizás otros muchos cerebros que han salvado situaciones muy difíciles que otras masas encéfálicas no sabían por dónde abordar. La labor callada y consecuente de muchos antifascistas que no se retrataban, se conocerá algún día.

Una de esas pruebas de desconsideración la tenemos en las últimas operaciones desarrolladas en ese mismo frente del Centro. Ha habido quien ha calificado de «la mejor división del mundo» a la suya. Y otros, más modestos, pero más consecuentes con su deber, han actuado personalmente en las operaciones de Brunete y se han limitado a decir que han cumplido con su deber. Cipriano Mera y

EDITORIAL

FRENTE A LA MANIOBRA DE LOS POLITICOS, LA LEALTAD DE LA C. N. T.

Estamos asistiendo en Aragón a una serie extraordinaria de maniobras y zancadillas para anular la obra valiosa e imparcial de nuestro Consejo y constituir al delegado del Gobierno central, compañero Ascaso.

La pobreza de los argumentos empleados contrasta con el cinismo y la cobardía de los instigadores. No desconocemos el fenómeno; no lo desconocemos, porque ya en el mismo instante de incorporarse al Consejo el Frente Popular, fué expresión de algunos de sus componentes, la necesidad que había de que el Consejo no fuese tal, sino una Diputación permanente del Gobierno central. Chocaban, como chocan y chocarán siempre dos conceptos opuestos e irreductibles: la política, con su secuela de ambiciones, intercada en mantener sus posiciones en detrimento de los demás, y el criterio de las organizaciones sindicales, opuesto a la intriga, al favor, a la amistad y a todos los vicios de que la política es portadora.

Y nosotros, que por encima de nuestros intereses de organización, que sobre la rigidez de nuestros conceptos libertarios, colocáramos el interés supremo de servir con lealtad a Aragón y a su Consejo, no vacilamos en transigir buen número de veces con cuantas exigencias y peticiones nos fueron formuladas en bien de la cordialidad antifascista.

Pero ya llega a resultar molesto tener que insistir con demasiada frecuencia sobre el criterio equivocado que de nuestra transigencia se han formado quienes la han creído, signo de debilidad o flaqueza. Si nosotros, empeñados mucho más en cumplir lealmente un compromiso común que teníamos contraído con todos los sectores antifascistas de Aragón que en realizar desde él labor sectaria, hubiéramos hecho todo lo contrario, a buen seguro que lo que hoy, sin razón ni derecho, se dice a «sotto voce», sería proclamado con estridencia histórica a los cuatro vientos.

Pero no ha sido así; bien lo saben los que inútilmente pretenden llevarnos a terrenos de frágil y resbaladiza moral. Nosotros no podemos vivir en las charcas; no podemos ensuciar nuestra moral elevada en el fango de cualesquier acción indigna. Ocultamente, aprovechando la ignorancia del pueblo, comerciando con su esfuerzo, con su sudor, con su vida, a nosotros no nos hallarán nunca. De cara al pueblo, de cara a Aragón, diciéndole a él todo lo que de bueno y de malo haya hecho cada cual, demostrándole quienes, sin llamarse sus defensores ni sus mejores intérpretes, han sabido cumplir con lo que fué un mandato y un deber, y quienes, también, olvidaron al pueblo para entregarse desde sus sitials a engordar una organización o un partido que aparecía muerto por raquitismo, allí estaremos siempre.

No podemos tolerar, ni tan siquiera la actitud desleal de algunos componentes del Frente Popular. Los elementos políticos querían hacer de Aragón una colonia sometida a sus ambiciones. Y no son sólo los de dentro los más interesados en que esto se consiga; los políticos de fuera, los que esperan el momento favorable para lanzarse sobre el Aragón que ha sabido defenderse a tiempo de su voracidad, son quizás quienes con más descanso intervienen en esta política indigna y rastrera que en torno al Consejo de Aragón se viene

sucediendo. Culmina el desparpajo y la deslealtad en la última reunión del Frente Popular en Barbastro. Allí, mientras hipócritamente se fingen sonrisas y amistades no sentidas, mientras se alardea de interés por prestigiar y defender la obra del Consejo, predomina la voz siniestra, el acuerdo torvo, que habla de caos, de incapacidad, de disoluciones y sustitución.

La inconsecuencia de los políticos es extraordinaria; siempre lo fué, pero ahora, que se ven desahuciados, y sólo por su propia culpa, por el pueblo que los repudia y los maldice, es doblemente mayor. Porque no cabe hablar de incapacidad, cuando, si la hubo, ellos mismos fueron partes actuantes en esa ineptitud; no puede hablarse de caos, cuando sólo ellos lo produjeron, ni pueden pedirse disoluciones ni destituciones que sólo al pueblo, a los ciudadanos de este Aragón heroico y vejado, corresponde hacer.

Y a la nota provocativa, tendenciosa, acreditativa de una irresponsabilidad mayúscula del Frente Popular, nota que no es ni tan siquiera la expresión coincidente de todos los sectores que lo integran, por cuanto que Unión Republicana disiente en absoluto de la misma y hace público su criterio de ratificar la confianza en el compañero Ascaso como presidente del Consejo y delegado del Gobierno de la República, se opone la nota del Comité Regional de la C. N. T., hecha con ponderación, sentido responsable y empeño decidido de mantener la cordialidad antifascista por encima de todos los intereses y antagonismos que la política quiere propiciar.

Es indigno el escarnio que con Aragón se viene cometiendo; en los primeros tiempos, víctima de todos los chalanos de la política que en asombrosas cuadrillas caían sobre nuestra economía y nuestro tesoro artístico para destruirlo; más tarde, convencidos de que en Aragón llamaba la antorcha de la revolución en las trincheras y en la retaguardia, se le abandonó a la más trágica y expuesta negativa de armas; todo lo sufrió el pueblo, con todo transigieron nuestros hombres; además de que se previnieron para nuevos ataques a su economía y para estructurar toda su vida político-administrativa, con la creación del Consejo de Defensa.

Y hoy, a un año de la lucha, cuando la estampa vigorosa de moralidad acrisolada de Durruti llenaba el ambiente de su valor y simpatía, la política que no sabe de sentimientos, ni de respeto, ni aun de proceder con lealtad, se dispone, con tenebrosos manejos a yugular el órgano representativo de la voluntad de los pueblos aragoneses y a pedir con voz planidera la presencia de un fantoche que meta en cintura a los revolucionarios que son los únicos que luchan y trabajan, y dé manga ancha a los que del engaño, la explotación y la palabrería llenan sus panzas de burgueses inconfundibles.

¡Aragón está por encima de todos esos intereses y bastardías! Aragón tiene derecho a que se le respete y a que se le ayude. Si lo último, por sectarismo, no se quiere hacer, dejémoslo al menos trabajar y luchar para que un día podamos ofrecer a los que nos combaten el ejemplo de nuestra obra lograda a costa de sacrificios y penalidades por los que en servir a Aragón pusimos todo nuestro empeño.

sus hombres, los de la 14.ª División, deben haber cumplido con su deber, cuando el ministro de Defensa Nacional ha felicitado a nuestro compañero y en él a todos los soldados que dirige. El comportamiento de las tropas que manda Mera, ha de igualarse por lo menos al de otras fuerzas. Sin embargo, ninguno de nuestros periódicos se hubiese decidido a violentar al compañero Mera, hombre callado y serio, que se niega casi siempre a entrevistarse con los periodistas, si no hubiese mediado esa afirmación, que calibraba concienzudamente, resulta un tanto gratuita. Ni nosotros escribiríamos tampoco si todo el mundo callase. Si cada cual luchase desinteresadamente por el triunfo

de las armas del pueblo. Si los jefes no se fueran de la lengua o la vanidad no les hiciera decir en muchas ocasiones algunas inconveniencias. En el fondo de todo esto no hay más que afán proselitista. Afán proselitista que tiene dos facetas. Una la de lograr adeptos en las filas del Ejército y otra, tan importante como la primera, deslumbrar al pueblo no combatiente, para que si un día se pasa factura, éste la pague sin protestar. Y, como nosotros conocemos la moneda en que habría de pagarse esa cuenta, nos vemos obligados a salir por los fueros de la verdad. Los combatientes son todos iguales. Se terminó aquello de los comunistas o los anarquistas, los republicanos o los socialistas. Todos aceptamos lisa y llanamente la constitución del Ejército Popular, la disciplina interna de él, los cargos y los posibles castigos por mala actuación. Todos debemos aceptar la legislación que en torno a la institución que ha de hacerlos ganar la guerra sobre el fascismo, pueda dictar el Gobierno. Y cuando no sea así, cuando choquen nuestras concepciones particulares con la letra de las disposiciones, nos queda un camino. Apartarnos y apechugar con la responsabilidad histórica que una inhibición de esta índole nos reportaría. El Ejército es de todos y nadie honradamente puede suponer que deba estar al servicio de un partido o de una organización. Quien tal crea presta un mal servicio a la causa.

¿DONDE ESTA ANDRES NIN?

Hace ya bastantes días que la gente se pregunta dónde está Nin, uno de los líderes del P. O. U. M. A más de un mes de la fecha en que fué detenido en Barcelona y trasladado a Madrid, por orden del Gobierno, nada se ha sabido del exsecretario de la Sindical Roja. Nosotros hemos repetido cien veces que no nos une al P. O. U. M. ningún vínculo de afinidad, ningún compromiso, para salir en defensa de su movimiento. Tampoco tenemos con los camaradas del P.O.U.M. ninguna incompatibilidad, como no sea la ideológica. Nos separan de ese partido tantas diferencias como con cualquiera de las demás fracciones marxistas de España.

Por eso precisamente la C. N. T. se ha dirigido ya a quien debía para saber el paradero de Nin, sin que hasta la fecha nadie haya contestado satisfactoriamente a nuestras demandas. Todos los centros del P. O. U. M. están clausurados. Colocado en la clandestinidad es muy difícil que pueda defenderse de las tarascadas de otros, a quienes interesa que el Partido Obrero de Unificación Marxista desaparezca. Se alega que en los cuadros de ese partido se han descubierto conomicancias con elementos de la quinta columna. Nosotros no nos oponemos, sería suicida, a que todo lo que haya de cierto sobre el particular se aclare. Es más; seremos los primeros en demandar un ejemplar castigo para los traidores que, escudándose en las filas del antifascismo sirvan los intereses del fascismo. Pero queremos pruebas. No grandes campañas de prensa, que se han hecho con la mayor desvergüenza, sin aducir ningún motivo de peso, para que los resortes de defensa de la República entrasen en acción. Porque nos consta que Nin es un leal revolucionario, antifascista sincero y honrado, pedimos al gobierno que inmediatamente se subsanen esas deficiencias que se observa en este asunto.

Es necesario saber dónde está Nin. El gobierno dió a la prensa una noticia en la que se decía que había sido detenido. El tiene que saber dónde está y el pueblo tiene derecho a saberlo. De lo contrario habrá que creer que Nin ha desaparecido, y en este caso, la responsabilidad, que sobre quienes le detuvieron caería, nada tendría que ver con el saneamiento de la retaguardia.

Después de escrito este suelto, el «camarada» Irujo afirma que ANDRES NIN ha DESAPARECIDO

Largo Caballero va a explicar su gestión en el Gobierno

Valencia, 4 (10 noche).—El señor Largo Caballero se proponía hablar en las Cortes para explicar su gestión ministerial, pero, como quiere aque han sido aplazadas las sesiones del Parlamento, el ex jefe del Gobierno y secretario general de la U. G. T. se propone explicar su gestión al frente del Gobierno y en la cartera de Guerra públicamente, por lo que se anuncia que, en breve, hablará en Barcelona, Albacete, Alicante, Valencia y otras ciudades y, por último, como resumen, en Madrid.

Sus temas fundamentales serán los siguientes: Explicación de la gestión al frente del Gobierno y del Ministerio de la Guerra, opinión sobre los problemas actuales, sobre la guerra y sus diversas manifestaciones y problemas de la retaguardia en general.

MOVIMIENTO CONFEDERAL

No es por el camino de la fuerza bruta por donde se conseguirá hermanar a la ciudad y el campo; ha de ser por los cauces de la razón y del buen sentido, por los que los campesinos tenderán los brazos a quienes alarguen los suyos con lealtad

¿Cómo moralizar la retaguardia?

Al iniciarse la revolución del 19 de Julio de 1936 ésta no llegó a ser lo intensa que nosotros propugnábamos, pues sólo derribó a la burguesía, al militarismo y al clero, dejando en algunos aspectos el derecho de propiedad individual, y no lo tocó por tratarse de pequeños o medianos propietarios que en algunos momentos se pusieron a nuestro lado como auténticos antifascistas; pero que en la actualidad son contrarios a todo lo que sea progreso de la clase trabajadora los cuales quieren que ésta continúe explotada por la burguesía. Pero no obstante todo esto la revolución y sobre todo en Aragón ha alcanzado y resuelto de una forma nueva el bienestar de la clase obrera y campesina rompiendo en la mayoría de los casos el viejo sistema servil y esto por medio del hecho violento de la propia revolución que es la que dio al pueblo español ese ímpetu dinámico sin el cual la obra cons-

Nuestra réplica

A todas las persecuciones que de palabra y obra se han desencadenado tiempo ha y que continúan todavía y cada vez con más fuerza contra las Colectividades, éstas deben contestar tal como, por ser órganos de la Revolución, deben hacerlo. La mejor réplica que puede dar el proletariado revolucionario a los detractores de las Colectividades es la superación continuada de los órganos que al calor de los sucesos de Julio nacieron y, entre éstos, a las Colectividades.

Las Colectividades son la conquista más genuinamente revolucionaria conseguida en este año de lucha por el proletariado, y es que por ello, por lo que desde todos los rincones donde se encontraba agazapada la contrarrevolución (y digo se encontraba, porque en los momentos actuales vuelve a la vida activa) se las combatía con el apoyo de los pseudo-revolucionarios, que ven en esta ayuda a la reacción el abono que precisan para medrar.

El proletariado debe continuar su camino sin detenerse, y la Colectivización, que fue la primera conquista revolucionaria debe seguir la socialización de toda la riqueza en manos de los trabajadores.

Con la socialización desaparecerán las Colectividades y con ellas desaparecerán las reminiscencias que pudiera haber de los errores que la improvisación de los primeros momentos en que la guerra y la estructuración apresurada de la economía que la burguesía había arrojado de sus manos, pudieron hacernos cometer.

Con la socialización se llegaría a la más completa igualdad entre todos los trabajadores, no ya de una localidad, sino de toda la comarca, región y nación socializada. Esto sería, al mismo tiempo, la demostración palpable de que los trabajadores de nuestra revolucionaria Iberia no se estancan, sino que, a pesar de los ladridos de los perros de la contrarrevolución, saben continuar impetuosos el camino que ha de darles una liberación total en el aspecto económico y por ende en todo lo demás, ya que la liberación económica es la base donde descansa la verdadera libertad en todos sus aspectos.

Además, con la socialización desaparecería el intercambio que las Colectividades se ven precisadas a realizar entre sí y que de hecho la convierte en sociedades con intereses propios, intereses que tratan de defender frente a los demás, a pesar de que esto sea muy relativo, ya que todas estas transacciones están suavizadas por la presencia de la solidaridad.

Sería una réplica formidable para nuestros enemigos el darles la satisfacción de ver desaparecer las Colectividades, sería una obra verdaderamente revolucionaria llegar a la socialización y decirles: Las Colectividades, a las que dimos vida, mediante las cuales salvamos la economía de primer año de guerra, ya no existen, porque han dado su más sabroso fruto: la Socialización.

Socialicemos camaradas, y haremos guerra y Revolución.

Alcañiz, 31 de Julio de 1937.

Lucio MUSOZ

tructiva de la Revolución no se hubiera llevado a cabo y en estos momentos el pueblo viviría bajo la más abyecta de las tiranías fascistas; este pueblo bravo ha legado al porvenir del mundo del trabajo una semilla de fértil idea, de tácticas, y ha sabido hacer que despertasen todos los instintos de rebeldía marcando al mismo tiempo a los pueblos el nuevo camino de su liberación colocándose frente a los Estados totalitarios de Hitler y Mussolini.

Si el 19 de Julio la C. N. T. que pudo en algunos sitios imponer por su fuerza su ideal y no lo hizo fue porque al lado de esta fuerza determinadora se encontraban también pueblos que por su retraso mental y social necesitaban vivir en un sistema de autoritarismo constitucional. Recordemos y veamos el contraste de lo que existía en España antes del 19 de Julio con lo que se ha hecho y se podía haber llegado a hacer. En primer término vemos como una minoría insignificante representa los enemigos del pueblo, pero en cambio esta minoría le tiene sujeto a su mandato; el campesinado español, vejeta dentro de la más espantosa miseria, tiene una incultura tan grande que es difícil de que pueda tener la menor noción de lo que traman a su alrededor los elementos burgueses; estos campesinos encorvados, eternamente al terruño, viviendo en insalubres viviendas y siendo víctimas de todas las miserias estaban condenados a ser esclavos de la burguesía y de la tiranía, si no se rompían como se han roto por medio del hecho revolucionario las amarras que le esclavizaban. El levantamiento colectivo era imposible hacerlo; al menor síntoma de rebeldía por parte de la clase trabajadora aparecía la fuerza pública y cometía toda clase de asesinatos, poniendo a buen recaudo a los dirigentes del movimiento; de esta forma trataban de imponer el terror. Después de todo esto algunos contados propagandistas de nuestras ideas ejercían una propaganda en el mayor secreto por pueblos y ciudades que era lo que hacía renacer el odio contra los tiranos de nuestras libertades dándole la esperanza de que había de llegar un momento en que la humanidad sería más libre.

En lo que respecta a la clase burguesa y capitalista lo único que le hacía caracterizarse en contra de las luchas sociales era su cobardía; en cuanto a la propaganda de nuestras ideas debido al dinamismo de algunos compañeros se lograba despertara y permaneciese constantemente el espíritu de rebeldía en las masas. Sólo la clase burguesa aún llamándose en algunos casos demócrata y liberal solía hipócritamente reverenciar a los reyes, a los magnates ensotados de la Iglesia y convivían con esa peste de generales traidores que el 19 de Julio quisieron yugular con la espada de su bota militar las libertades populares. Para convencerse de lo que dejó apuntado no hay más que por unos momentos echar la vista al pasado, meditar, y ver cómo la cobardía y deslealtad más grandes que registra la Historia de la vieja España es la que se desprende del hecho de la sublevación militar fascista llevada a cabo por el generalato español.

Pero sin embargo es de admirar la transformación tan grande que se ha operado en el orden social, la cual ha sido llevada a cabo por la clase obrera después del 19 de Julio de 1936. En cuanto a la fuerza de la burguesía y de los militares sublevados quedó desmembrada en algunas capitales españolas, el pueblo toma en sus manos los instrumentos de trabajo y pone en funciones las fábricas y talleres en beneficio de nuestra economía y en beneficio también de la guerra, construyendo material bélico para nuestra ofensiva en contra del fascismo internacional que invade nuestro suelo. Desde este momento les fué imposible y les será a ese trío canallesco internacional de dictadores el rendir a la clase trabajadora española, que al mismo tiempo que se bate en las trincheras frente al fascismo internacional va haciendo una verdadera transformación económica y social en todo el territorio liberado al fascismo. Así, pues, la Revolución a pesar de todos los obstáculos que se le impongan seguirá su camino hasta que termine su tarea de transformación social y establezca de una forma definitiva la socialización industrial y agrícola.

Rafael VILLANUEVA
Manzanera, a 28 de Julio de 1937.

CARTELERIA
CINES COLECTIVOS
Hoy noche, a las 10 1/2
EL VELO PINTADO
por Greta Garbo
MADAME BUTTERFLY
por Sylvia Sydney
en español

LOS "MAS" Y LOS "MEJORES"

Las colectividades comunistas de Aragón, lo mejor de lo mejor

Atención, amigos lectores, que os vamos a comunicar un descubrimiento sin precedentes en la Historia de la Revolución Española. ¿Vosotros os habíais creído que el movimiento colectivista de Aragón era obra inspirada por una mayoría de militantes de la C. N. T. y algunos de la U. G. T.? ¡Qué infelices sois! Viendo esa supina ignorancia de lo que ocurre en vuestra propia casa comprendo que los de fuera os traten de ignorantes, atrasados, incapaces y no sé cuantas cosas más. Porque habéis de saber de una vez para siempre que todo eso que ha hecho nuestra organización en materia de colectivismo es una pobre imitación de otras «mejores» que no merecen atención porque carece de trascendencia.

Para colectividades modelo, ideales y fenomenales, espejo de lo que ha de ser con el tiempo toda la España colectivista, no tenéis más que ir a visitar las que el Partido Comunista tiene establecidas en Aragón. ¿Qué es eso de «la miseria para todos», con sueldos igualitarios que no permiten destacar los méritos de los camaradas más capaces, premiar las cualidades más sobresalientes y el mayor esfuerzo? Ellos no pueden permitir de ningún modo que un campesino que no hace más que destripar terrones sea igual que un escribiente fino y elegante que realiza su delicada misión sobre una mesa de despacho, que el mozo que siendo más bruto ha hundido la azada cuatrocientas veces al día sea igual que otro infeliz que sólo la ha hundido doscientas, que un encargado que dirige y manda sea igual que sus subordinados, que la dirección de la colectividad sea puesta al mismo nivel que los obreros que no hacen más que trabajar y no se gastan la materia gris. Eso no puede permitirse de ningún modo.

«Mejor que la miseria para todos es que el personal técnico y el que por algún motivo se distinga de los demás, perciba unos honorarios de acuerdo con sus méritos, y que al obrero se le faciliten los recursos necesarios para una existencia digna», dicen. Así se hacen las colectividades. ¿Qué es eso de hacer como los revolucionarios que quieren que todos cobren igual habiendo algunos que somos más guapos que los otros? Para que veáis su condición de extremistas, ni como los capitalistas quieren ser; entre ellos el que pica más que otro cobra más, el escribiente que hace números recibe más pesetas. A eso se le llama justicia, y no esas simplezas de igualdad. Por este procedimiento, el referido partido ha formado unas colectividades que son el ejemplo, la luz, el espejo donde se han de mirar el resto de las colectividades aragonesas para ajustar a ellas su conducta. Porque las colectividades comunistas de Aragón...

¿Que a dónde tiene esas Colectividades? Vamos, hombre, vaya pregunta. Pues en Ariéstolas y Cofita, entre Monzón y Fonz, y presumimos que con el tiempo marcarán la ruta a seguir para las de Aragón y aún de toda España. La colectividad de Ariéstolas y el Partido Unificado es lo más grande que se ha hecho en la revolución española. Su funcionamiento y esplendor es admirable. En diciembre último, pongamos por caso, tenían unos campos de remolacha espléndidos, ¡Claro que los encontraron sembrados y no los entregaron!, pero supieron conservarlos ubérrimos del tubérculo que nos da el azúcar. Y la mejor prueba de su valentía es que no les dió miedo su recolección. Buscaron jornaleros, aunque era cosa reñida con el sistema colectivista, y empezaron a llevar camiones cargados a la azucarera de Monzón para hacer subir la cuenta en toneladas. Reconocemos que a última hora hubo que acudir en su ayuda porque ya cerraban la fábrica y aún faltaba llevar más de la mitad del tubérculo; pero el estímulo, la dignidad del trabajo con premios, todo eso quedó muy alto a pesar de todos los «pesares», porque ¡cuidado que entienden los camaradas comunistas de eso de «quedar bien!»

Posteriormente, como el capital ya estaba seguro y el trabajo iba de baja, despidieron de la colectividad a la mitad de las familias de refugiados que tenían en ella, por supuesto a los que menos beneficios daban; había que velar por los «principios». ¡Eso son colectividades de conducta clara, no esas otras que esclavizan a los que están en ellas! También se decía que el presidente de la colectividad se había vendido unos vagones de trigo sin presentar cuentas del mismo, pero nosotros no hacemos caso de tales cosas.

Ahora, según nos enteramos por el periódico que tienen para su defensa, el presidente ha perdido una cartera con 4.733 pesetas de la colectividad, y unos milicianos han hecho una colecta para devolverle esas pesetas. ¡Así se ve la honradez... de los milicianos!

En fin, aragoneses, si alguien se atreve a «detractorar» vuestras colectividades no tenéis más que presentar como modelo las colectividades que os hemos referido.

Umbral Inicia en su número de hoy la publicación de la novela de U. Sinclair: **No pasarán**

EL PROGRESO EN EL CAMPO

Las obras públicas

En los tiempos de las vacas gordas de los políticos — que están haciendo lo posible para que vuelvan — era característica de aquel diputado que ofreció un puente en un pueblo que peroraba en busca de votos, y al enterarle de que no había río, prometió que pondría toda su influencia para que también hicieran río. La verdad es que las campañas de elecciones se desarrollaban abundando las promesas de obras públicas que eran cosas ansiadas por los pueblos, obras que raras veces llegaban a realizarse.

Los pueblos iban obsesionados tras las llamadas obras públicas, porque en cada caso suponían llenar una necesidad urgente, proporcionar una temporada de jornales y favorecer a todo el pueblo, además que su importe lo habían pagado anteriormente con creces en forma de contribuciones e impuestos de toda clase. Pero esas obras habían de ser solicitadas a los altos personajes de la política, había que insistirles, rogarles, ir de uno a otro rastreándose, aprovechando una amistad con fulano o con mengano. Y una concesión de esta naturaleza suponía una deuda contraída para la próxima campaña de elecciones. Por añadidura había que hacer la solicitud en forma determinada, es decir, con un plano hecho por un ingeniero o arquitecto, una memoria, presupuestos, más planos; cosas que costaban muy caras, aunque a veces dichos técnicos no hicieran más que avalarlas.

En ocasiones no se conseguía más que una subvención parcial y el resto había de cubrirse con empréstitos u otra forma parecida, empujándose el pueblo para varios años. Esto ocurría en la mayor parte de las obras públicas que los pueblos querían hacer, y eso sí no se sumaba el peligro de una inmundicia en la administración. En estas condiciones ocurría que los pueblos se cansaban de tan complicadas gestiones y las obras no pasaban del proyecto.

En los nuevos tiempos no hay necesidad de todo eso. Aquellas obras que tantos ruegos habían costado y no se conseguieron se han realizado ahora con una facilidad pasmosa. Sólo ha hecho falta unirse el personal necesario, llevar los materiales al lugar correspondiente y emprenderlas; los trámites sobraban. Por este procedimiento tan sencillo se han hecho grandes caminos de entrada en casi todos los pueblos, puentes que fueron solicitados inútilmente durante mucho tiempo, carreteras, traida de aguas, saneamientos, teléfonos, electricidad y otras que podríamos nombrar aún. Y no sólo se han hecho esta clase de obras que estaban subordinadas al Estado o a la Diputación; en el funcionamiento de las colectividades se han precisado cuerdas apropiadas, almacenes, graneros extensos, criaderos, decuados, acequias de riego, etc., una porción de cosas que en otras ocasiones habrían supuesto el gasto de un capital enorme. Hoy no se piden más que el capital trabajo, que, aunque es el más valioso, estaba al alcance de la mano, y todos los materiales se conseguían mediante fáciles intercambios. De este modo no han faltado a las Colectividades las obras que ha precisado.

La diferencia está en haberse suprimido todos los expedientes y trámites que, bajo el nombre de legales, eran trabajos tan enormes como innecesarios. Es el esfuerzo creador, el trabajo de realización

A todos militantes de la Organización Confederal de Alcañiz

Salud:
La Federación Local de Sindicatos Unidos os convoca a una reunión de militantes que se celebrará en el local del Comité Comarcal el día 5 del corriente a las diez de la noche para discutir el siguiente

- ORDEN DEL DIA
 - 1.º Nominamiento de mesa de discusión.
 - 2.º Lectura del acta de la reunión anterior.
 - 3.º Informe de la Federación local.
 - 4.º Nominamiento de un compañero para Jurado del Tribunal Popular.
 - 5.º Manera de conectar las colectividades entre sí.
 - 6.º ¿Hasta dónde debe llegar la proposición de aumento de jornal, presentada por el Sindicato de la Construcción?
 - 7.º Asuntos generales.
- En espera de que acudáis con el mismo fervor que siempre, queda vuestro y de la causa antifascista.

Por la Federación Local,
EL SECRETARIO

es el mismo que antes, pero al existir la libertad de iniciativa y facilidad para reunirse el personal necesario, basta que sea voluntad del pueblo y lo acuerde en asamblea para que inmediatamente se empiece la tarea y se realice con una prontitud y facilidad que nunca pudo suponerse.

Por este procedimiento se han hecho grandes cosas en un año que llevamos de revolución y, en una escala más extensa, se llegarán a realizar obras públicas de mayor envergadura que beneficien a comarcas enteras.

Todo esto se ha ganado al poder intervenir el pueblo directamente en sus intereses.

Avisos y comunicados

Consejería de Hacienda

DISPOSICION

En vista de que a pesar del tiempo transcurrido, quedan todavía algunos Consejos Municipales que no han liquidado a este Departamento los carnets de identidad que se les tienen suministrados, venga en disponer lo siguiente:

Todos los Consejos Municipales que tengan pendientes de pago los carnets de identidad que este Departamento de Hacienda les ha suministrado, vendrán obligados a liquidar los mismos, al señalado Departamento en el plazo improrrogable de CINCO días a partir de la publicación de esta disposición en el Boletín del Consejo de Aragón.

Caspe 30 de Julio de 1937.

El Consejero de Hacienda,
José Ruiz Borau

El Presidente del Consejo de Aragón,
Joaquín Ascaso

CIRCULAR

Se pone en conocimiento de los Consejos Municipales y Colectividades de que sus representantes, encargados de retirar generos que suministra este Departamento, deberán presentar la correspondiente credencial y autorización de la entidad que representan, para retirarlas; entendiéndose bien, que sólo serán suministrados dichos generos a las citadas entidades.

El Consejero de Agricultura,
ISIDRO MIRALLES

EDICTO

JUAN CASTAN SIMEON, Presidente del Consejo Municipal de Azlor (Huesca)

Hago saber: Que ignorándose el paradero del mozo Jesús Rufas Ferrando, hijo de José y de Rosario, natural de este pueblo que nació el día 23 de Octubre del año 1916 y alistado en el reemplazo actual de 1937, se le cita para que comparezca en este Consejo Municipal durante el plazo de ocho días para ser reconocido y tallado, advirtiéndole que transcurrido dicho plazo a partir de la publicación del presente edicto en el Boletín Oficial del Consejo de Aragón sin haberlo verificado, se le instruirá el correspondiente expediente de prófugo.

Azlor, 27 de Julio de 1937.

El Presidente del Consejo Municipal,
Juan Castán

VACANTE

Estando vacante la Secretaría de este Consejo Municipal dotada con el haber anual de tres mil quinientas pesetas pagadas por meses vencidos del presupuesto municipal.

Los aspirantes pertenecerán al cuerpo de Secretarios y deberán ser antifascistas, dirigiendo sus instancias a este Consejo durante el plazo de 15 días a contar desde el anuncio en el Boletín Oficial y una vez cerrado el plazo se procederá.

Fabara (Zaragoza) 1 de Agosto de 1937.

El Presidente del Consejo Municipal,
Elio Aranda

INFORMACION GENERAL

NOTICIAS FACILITADAS POR EL DEPARTAMENTO DE INFORMACIÓN Y PROPAGANDA DEL CONSEJO DE DEFENSA DE ARAGÓN

¿Es la C. N. T. la que ampara y está dispuesta a realizar perturbaciones en la retaguardia?

(De la contestación del Comité Nacional de la C. N. T. al Partido Comunista, que publicaremos mañana)

ESPAÑA

El general Pozas se muestra satisfecho de las operaciones del frente Aragón

Lérida, 4 (7 tarde).—El general Pozas, a quien hemos visitado hoy, se muestra muy complacido por el ardor y disciplina de sus tropas, que han iniciado una cadena de victorias en el frente de Aragón.

Digo que cada día me afirmo más en la creencia de que vamos contando con un ejército magnífico capaz de las más brillantes proezas.

No dijo más el general Pozas, pero ya es bastante en quien, como él, concreto y parco en las palabras, adelanta una impresión tan favorable de las tropas a sus órdenes.

Consejo de Ministros en Valencia

Va a constituirse una Junta delegada del Norte. La política del ministro de Agricultura: un decreto para que se pueda seguir hablando de los incontrolados

Valencia, 3 (13 noche).—Esta tarde, a las cinco y cuarto, quedó reunido el Gobierno en Consejo, que terminó a las diez y cuatro y cinco de la noche.

Como de costumbre, facilitó la referencia oficial el ministro de Instrucción Pública, Jesús Hernández, quien manifestó a los periodistas: El Gobierno ha estado ocupándose de los problemas del Norte y en principio se ha convenido en la necesidad de constituir una Junta delegada que será designada oportunamente y cuya constitución definitiva se hará pública dentro de unos días.

La parte fundamental del Consejo ha estado dedicado al estudio de la situación en el campo y se ha aprobado un decreto de suma importancia, presentado por el ministro de Agricultura, en vista del cual se concede la moratoria para el pago de rentas de fincas rústicas comprendiendo las vendidas y no satisfechas después del 18 de julio de 1936 hasta septiembre de 1936, alcanzando esta moratoria todas las formas de pago existentes, tales como medieros, aparceros, etc. El Gobierno al aprobar este decreto ha tenido en cuenta la necesidad de estimular toda la producción agrícola de

El ministro de la Gobernación anuncia a los periodistas la entrega de una nota

Valencia, 4 (10 noche).—El ministro de la Gobernación ha dicho a los periodistas que mañana, seguramente les podría entregar una nota en la que se hace público un importante servicio por el que se ha recuperado gran cantidad de joyas, alhajas, etc., procedentes de individuos desafiados al régimen, que fueron a capitales facciosas en los primeros momentos de la sublevación.

Agregó que este tesoro, que ha sido trasladado a la Dirección General de Seguridad, ha ingresado en la Caja de Reparaciones.

La carrera de crímenes de la aviación facciosa

Torrelavega y Rezola víctimas del bombardeo aéreo

Santander, 4 (10 noche).—Por dos veces sonaron las sirenas de alarma en esta capital. La primera vez los aparatos facciosos antes de llegar a la población fueron puestos en fuga por los anti-aérea. La segunda vez la aviación fascista tampoco pudo llegar a Santander, volando sobre Torrelavega y Rezola, lanzando algunas bombas, resultando cuatro personas muertas y ocho heridas.

Los daños materiales son de alguna consideración.

Detalles de la operación de Rubilla. Nuestros soldados se apoderan de 3.000 cabezas de ganado

Alcañiz, 4 (7 tarde).—Tras la admirable operación en la cual ha tomado parte activísima la artillería, las fuerzas leales han ocupado por completo el pueblo de Rubilla, poniendo en fuga al enemigo que, en su huida, ha dejado en nuestro poder 3.000 cabezas de ganado y varios paisanos que han sido hechos prisioneros.

Como telefonamos ayer el combate en las calles de Rubilla fué muy duro y prolongado. Los facciosos se habían hecho fuertes en varias casas de la población, que fué menester bombardear con nues-

tros cañones.

El combate tuvo verdaderos momentos de emoción por la violencia de la resistencia que se opuso a nuestros soldados, porque no interesa a los facciosos en gran manera perder al pueblo de Rubilla, que ofrece condiciones estratégicas para ulteriores operaciones.

A la desbandada tuvieron que abandonar Rubilla los facciosos perseguidos por nuestra infantería, que se lanzó contra ellos con violento ataque, causando muchas bajas vistas al enemigo.

Se reúnen los padres de la patria "importantísimas" resoluciones

Valencia, 4 (6 tarde).—Esta mañana, a las doce se reunió la Diputación permanente de las Cortes, presidiendo don Diego Martínez Barrios.

Se estudió la petición del suplicatorio para procesar al diputado por Santander Pérez del Molino.

Se acordó enviar el expediente a la Comisión de Suplicatorios para que a la vista de su informe resuelva en definitiva.

En la Diputación se dió cuenta de una comunicación del ministro de Justicia sobre el nombramiento de los diputados que han de formar parte del Tribunal Popular de responsabilidad civil, acordándose que las minorías parlamentarias en una reunión que celebren, designen los representantes de cada una.

La Guerra en Asturias

Nuestra artillería actúa con extraordinaria eficacia. Las tropas enemigas, incluso jefes y oficiales, protestan contra los mandos alemanes e italianos

Gijón, 4 (6 tarde).—En el cerco de Oviedo continúa el intenso duelo de artillería, castigando nuestras baterías con mucha dureza y extraordinaria eficacia las posiciones que ocupan los rebeldes.

Nuestras baterías descargaron su metralla sobre las posiciones del sector Norte de Oviedo, mientras que las baterías facciosas dispararon contra San Esteban de las Cruces.

En la Tenderina, nuestras fuerzas observaron una fuerte concentración enemiga, que fué rápidamente disuelta por nuestra artillería, causando al enemigo muchas bajas, pudiéndose apreciar la eficacia del castigo que sufrieron los facciosos.

También en las cercanías de Grado fué descubierta una concentración de fuerzas facciosas, que fué batida por nuestra artillería. El desconcierto que los disparos de nuestra artillería ocasionó en las filas rebeldes fué grande y se vió a los que formaban la concentración huir en todas direcciones.

Después del fortísimo cañoneo se notó un intenso movimiento de las ambulancias enemigas, demostración de las bajas que se les causó.

Un grupo de mineros ha llevado a cabo un audaz golpe de mano en terreno enemigo por el sector de Varga, en el que recogieron datos sobre los movimientos del enemigo y que facilitaron al alto

Miaja y González Peña, conferencian

Madrid, 4 (6 tarde).—Visitó al general Miaja el presidente del Partido Socialista González Peña.

Las dos personalidades estuvieron conferenciando durante largo rato.

Declaraciones del general Miaja a los periodistas extranjeros

Los facciosos han sufrido 20.000 bajas y nuestro ejército ha hecho más de 2.000 prisioneros en las últimas acciones del Centro

Madrid, 4 (10 noche).—El general Miaja, comentando ante algunos periodistas extranjeros las operaciones realizadas por las tropas republicanas en los frentes del Centro, ha ensalzado la labor llevada a cabo por el Ejército Popular desde hace tres semanas en la Sierra de Guadarrama, que ha puesto de relieve la gran capacidad ofensiva de las tropas republicanas, demostrada con la ocupación de Brunete, Quijorna, Villanueva de la Cañada y Villanueva del Pardillo, a pesar de que después se perdió Brunete; el caso es que las tropas republicanas han conseguido un avance de 16 kilómetros sobre un frente de 12 kilómetros de ancho.

Los comunistas se parecen a la Bertini

Federica Montseny contesta adecuadamente a un melodrama de "Frente Rojo"

Madrid, 4 (6 tarde).—Federica Montseny ha contestado desde el periódico confederal «Castilla Libre» al diario comunista «Frente Rojo». En su contestación, entre otras cosas, dice lo siguiente: «Nunca creí que mis palabras del Olimpia o de otros lugares pudieran producir tales efectos en los camaradas comunistas.

Las frases que se me atribuyen, las dije, efectivamente; pero es de mal gusto y de una cursilería que asusta sacar

El enemigo ha tenido en estas operaciones unas 20.000 bajas; las tropas republicanas han hecho, en estos combates unos 2.000 prisioneros y se han derribado gran número de aviones enemigos.

Además, con la ofensiva se ha conseguido paralizar la acción de las fuerzas facciosas en el Norte y se ha permitido las cinco y cuarto, quedoreunido el cito.

de ellas partido para significar que se pretendía con las mismas atacar a la U. R. S. S. y penetrar a Rusia a la misma altura que Italia y Alemania.

No, camaradas, no. Lo que está pasando en España es una cosa demasiado seria y demasiado triste para que nos entreguemos a efectismos y nos soltemos el pelo melodramáticamente, en vez de razonar con la cabeza y argumentar con el cerebro.

El jefe superior de policía de Barcelona, en Valencia

Valencia, 4 (6 tarde).—Ha llegado el jefe Superior de Policía de Barcelona, teniente coronel Burillo, quien ha visitado al ministro de la Gobernación y al director general de Seguridad, con los que conversó extensamente sobre asuntos relacionados con su cargo.

EXTERIOR

En el paraíso "nazi" Hitler niega los medios de vida a la mujer

Berlín, 4 (6 tarde).—Después de eliminar a las mujeres de numerosas actividades públicas, el régimen nacional socialista ha considerado que aun quedaban muchas mujeres, sobre todo, en el campo, que ocupaban empleos considerados como más adecuados para el hombre y, en consecuencia, ha sido publicado un decreto conteniendo una nueva y larga lista de profesiones y empleos de todas clases en las que las mujeres habrán de ser sustituidas por hombres, relegando a las mujeres a la maternidad y a las funciones propias del hogar.

Se retrasa la contraofensiva china

Shanghai, 4 (10 noche).—Según noticias semioficiales que circulan en Shanghai, el alto mando central chino ha decidido aplazar la iniciación de la magna contraofensiva destinada a arrojar a los japoneses de todos los territorios que, por sorpresa, han ocupado durante estos días.

Congreso judío en Zurich

Zurich, 4 (6 tarde).—Ante 500 delegados, en representación de un 1.250.000 votantes, se inauguró anoche en Zurich, el Congreso Sionista Internacional, bajo la presidencia del doctor Ususkin.

El discurso inaugural corrió a cargo del presidente del Congreso y conocido sionista doctor Weissmann, quien hizo una recapitulación de la labor realizada hasta ahora por el Congreso y por el Comité permanente, refiriéndose también a los problemas sionistas, principalmente al de Palestina.

Sobre este particular, puso de relieve que todos los hombres circunspectos han reconocido que el Hogar Judío de Palestina debe ser creado y agrandado para que los judíos puedan, por fin, habitar un territorio propio, que es la patria de origen de todos ellos.

Y sigue la bola...

Londres, 4 (10 noche).—Mañana, jueves, a las cuatro de la tarde, se reunirá el Subcomité de No Intervención.

Este número ha sido visado por la censura

Según una versión inglesa, la U. R. S. S. estaría dispuesta a reconocer a Franco mediante ciertas condiciones.

Londres, 4 (10 noche).—El redactor diplomático de la Agencia Reuter dice que esta mañana, reinaba cierto optimismo en los círculos diplomáticos con relación a una posible solución del atolladero en que se encuentra la no intervención.

Se anuncia que la U. R. S. S. está dispuesta a examinar su negativa de conceder los derechos de beligerancia a Franco hasta que hayan sido retirados de España todos los combatientes no españoles, incluso los moros. Esta modificación del punto de vista soviético, estará subordinado a dos condiciones:

Primera. Declaración concreta por parte de Italia y Alemania en cuanto a una efectiva retirada de voluntarios.

Segunda. El Comité de No Intervención deberá tener la seguridad de que, de acuerdo con el plan británico se ha-

brá procedido a una retirada importante de voluntarios antes de proceder a un compromiso en toda regla; en el caso de que se satisficgan estas dos condiciones, parece ser que la U. R. S. S. estará dispuesta a reconocer que se registre una nueva situación de acuerdo con las declaraciones incluidas en su respuesta a las proposiciones británicas.

CIFRAS JAPONESAS

Tokio, 4 (10 noche).—El ministerio de la Guerra comunica que las bajas de las fuerzas japonesas en China, en sólo veinticinco horas, han sido en los diferentes sectores las siguientes:

En la región de Nankín, cerca de Chan Hochen, once muertos y veintidós heridos; en Sin Nochen, cuarenta muertos y 114 heridos; en Nanyuan, 18 muertos y 40 heridos; en Tientsin, 9 muertos y 22 heridos. Total, 78 muertos y 197 heridos.

En Berlín hay hemorragias de satisfacción y chorros de elogios para mister Chamberlain.

Berlín, 4 (16 noche).—La prensa alemana de esta mañana lanza chorros de elogios sobre el señor Chamberlain por su actitud vis a vis de Italia.

La «Gaceta general de Alemania» llega a describir que el primer ministro británico está desarrollando la importante labor de convertir al señor Eden.

En Londres dicen... Todavía no está cocido el pastel

Londres, 4 (6 tarde).—Los círculos británicos han salido algo de sus reservas de estos días y declaran ahora que las negociaciones italo-británicas, si bien marchan por buen camino, todavía no han dado resultados tangibles de envergadura, susceptibles de motivar los excelentes comentarios que dedica a esta cuestión la prensa internacional.

CULTURA ACCION

C.N.T. ORGANISMO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE ARAGON Y N. F. A. I.

Dice nuestro Comité Nacional: "La C.N.T. no puede hacer el juego a quienes plantean una manobra, tendente a consolidar lo que se tambalea"

Flecharos

Jiménez de Asía, don Luis, que está en Buenos Aires como encargado de Negocios, ha dirigido a los españoles residentes en Argentina una nota demostrando que no hay más que una forma de ayudar a España...

La única forma de ayudar a España es estando aquí. Lo demás... lo demás es mucho cuento, don Luis...

¡Pero qué ingenuos son los escritores extranjeros cuando hablan de la "solidaridad" internacional!

La escritora francesa G. Duchene, afirma que la suerte de España, la de la paz y la libertad, la de Francia, la de Inglaterra, la de todo el mundo, depende de la ayuda internacional.

Pero si todo eso ya lo sabemos; si lo que interesa no es más que sea verdad tanta literatura "solidaria" como se ha hecho.

Los fascistas pretenden convertir a Zaragoza en capital del imperio franquista. Se conoce que en Burgos se la han dado con queso al "generalísimo" y ahora se va a Zaragoza a probar mejor suerte.

Y quizás la tenga. Por lo menos allí tendrá renolacha.

Nos sorprende ver cómo algunos camaradas que "escriben", toman con una facilidad extraordinaria veinticinco pueblos y se colocan a tiro de la Plaza de la Constitución en Zaragoza.

Y nos sorprende, por lo que tiene de perjudicial para todos, ¡Ni tanto ni tan calvo, queridos camaradas!

Los camaradas de "Treboll" siguen una mala táctica; y decimos mala porque puede llevarles a catastróficos resultados.

A las recientes declaraciones del secretario del Comité Nacional de la C. N. T., compañero Mariano R. Vázquez, hacen unas apostillas que ponen de manifiesto la burla y la ironía que tienen y que les impiden contestarlas con la misma seriedad y razonamiento como fueron planteadas, llegando después de unos párrafos "extrastajanovistas", al insulto más soez, al calificativo de estúpides de las declaraciones de nuestro compañero.

Modernen su lenguaje los señores de "Treboll" y si no encuentran razones con que rebatir las nuestras, ya saben que hay un lugar común donde pueden tener metida la lengua.

La vida tiene sus paradojas. Ahora ocurre que nadie quiere ser franco.

Por eso, hay quien prefiere continuar mintiendo a decir la verdad. ¡Por no ser franco! Y por otras cosas...

En Tiflis, los futbolistas vascos han jugado un partido contra el Dinamo de Moscú. Pero como los que "carburaban" eran los famosos atletas de Vasconia, los moscovitas salieron perdiendo por dos a cero.

¡Lástima que estos prodigios no estén por aquí! Con lo bien que les sentaría un "entrenamiento" en las trincheras. ¡Y pensar que han caído tantos trabajadores, tantas mujeres y tantos niños en Bilbao!

El cura

Para los chicos era un hombre con sañas que llevaba luto, repartía hostias y enseñaba la doctrina. Tenía una casaca vieja y una sobrina guapa que todos le enviaban. En su casa se comía perdiz los días de abstinencia y revolvaba como un carretero cuando le hacían enfadar. En la iglesia se bebía el vino rancio, y cortejaba a las mozas y a las casadas en el confesionario o en la sacristía. Si los mozos tenían celos no se atrevían a hacerle nada, porque le protegía el cacique, el alcalde y la guardia civil. Recibía muchos regalos y tenía buenas amistades con los ricos. Quería a los trabajadores, pero los trabajadores no le querían a él. Reconocía el cielo y amenizaba con el infierno en los que él no creía ni los demás tampoco; mas la farsa daba buenos resultados y continuaba en ella. Murió de indigestión y se fue directamente al cementerio.

LA U.R.S.S. QUE HA VISTO ANDRE GIDE, Y UNA COLUMNA DE CURSIVA EN "ADELANTE"

Mal porvenir le auguramos a "Adelante" como siga por ese camino de retroceso. Ha empezado mal esta segunda etapa del periódico valenciano, porque ha empezado mintiendo. Y un periódico cuando empieza falseando las cosas muere de consunción o acusado "prevaricateur", como el Topace de Marcel Pagnol. Y "Adelante", aunque lleve en su cabecera el número 152, que es del que nos servimos para escribir estas líneas, empieza a publicarse ahora. Ahora, porque desde la semana pasada deja de parecer aquel "Adelante", que se hacía acreedor al nombre.

El "Adelante" de ahora, al servicio de todos sabemos quien, irá reculando a medida que pasen los días. Pero convengamos que para tan pocos como lleva dirigidos por la nueva Redacción, a la que "Treboll" de Barcelona felicita tan efusivamente, ha tenido ya bastante audacia. De eso es de lo único que están sobrados algunos que ahora se muerden la lengua al saber que la U. R. S. S. y la C. N. T. pese a las ambiciones ajenas a ellas, van entendiéndose.

Pero no es nuestro propósito hablar ahora de la C. N. T. ni de la U. R. S. S. Y claro está, lo confesamos abiertamente y dispuestos a recibir todos los palmitezos, para nosotros fuera de esas seis letras y otras pocas más poca cosa queda de importancia. Se nos podrá objetar que otro tanto creen, ¡porque no decirlo también!, los que están en la acera de enfrente. Y quedaremos en paz. Y quizá todos contentos. Especialmente nosotros.

Ahora bien; en lo que no estamos de acuerdo, y además tenemos toda la razón,—nadie nos la puede disputar— es en traernos esa columna de cursiva del número 152 de "Adelante". Y vamos al grano. André Gide es un gran escritor. Una de las primeras plumas de la literatura moderna. Nosotros no vamos a disputarle a nadie sus méritos, pero menos a quien está o puede estar en contacto con el grueso de la sociedad por medio de la letra impresa. De Gide nos separan grandes trechos, que es difícil recorrer. Y conste que al hablar así, no cometemos la insensatez de mezclar la intelectualidad de Gide con la nuestra de pigmeo. Pues bien; Gide ha publicado dos libros acerca de su impresión en un viaje realizado recientemente a Rusia. Conocemos el segundo, "Retouches a mon retour de l'U. R. S. S.", que es del cual se ocupa esa columna de cursiva de "Adelante". Y salimos al paso de lo que los camaradas comunistas del citado periódico dicen de Gide, porque ha habido un lamentable "lapsus" de pluma y de intención al comentar lo que Vandervelde, el socialista belga, dice del libro. El "lapsus" es éste: André Gide, según lo que se desprende de la lectura del mencionado libro, vuelve completamente decepcionado de su viaje a la U. R. S. S. Y hemos de servirnos de lo que ha escrito Gide para rebatir esa salida a destiempo de "Adelante", que se cura en salud a posibles críticas futuras.

Consideran Vandervelde y "Adelante", que Gide ha juzgado el régimen ruso "de una manera muy objetiva." Pero se euidan muy mucho de no ahondar en el tomo de Gide, porque de él pueden entresacarse enseñanzas muy grandes. Hemos leído el libro, repetimos, y no se nos ha ocurrido nunca servirnos de él para rebatir a los camaradas comunistas. Pero ellos lo quieren, puesto que empiezan, y nosotros les seguimos.

Gide habla en una escuela de párvulos de la U. R. S. S. con un niño. Este le pregunta con mucho interés: "usted que es francés me podrá contestar a una pregunta; ¿verdad que en Francia no hay escuelas y que los niños van por las calles descalzos, y no reciben instrucción de ninguna clase?" El fino instinto de percepción del escritor francés, capta inmediatamente la pregunta del niño y la contesta así: "He sacado la conclusión de que en la U. R. S. S., se castra la voluntad del niño y se le educa en los estrechos moldes de una ortodoxia absoluta. Este niño que me preguntaba si los niños franceses recibían instrucción abrió desmesuradamente los ojos cuando le contesté que en Francia había por lo menos una escuela en cada pueblo y que los maestros no pegaban a los niños. Me ha producido tristeza ver como el stalinismo se ha adueñado de la voluntad infantil y que moldea hombres según sus concepciones."

Hay otros pasajes del libro de Gide, que ahora no tenemos a mano para poder ofrecerlos a nuestros lectores, y entre ellos está éste: Gide llega a la frontera ruso-polonesa y saluda por medio de un telegrama a Stalin. El oficial de telégrafos observa que en el texto falta la palabra "gran camarada" y se lo hace notar a Gide, que se azombra y empieza a dudar de si se encuentra efectivamente en Rusia o en una fábrica de frases y tópicos.

Mal, volvemos a decir, empieza "Adelante". Nosotros sabemos porque se ha publicado esa columna de cursiva. Y se lo diremos a nuestros lectores, muy bajito, muy bajito. Gide no está en la línea. Pero quién se atreve de golpe y porrazo a llamar trotskista, agente de la Gestapo, fascista e incontrolado a una capacidad como André Gide?

Cuando croan las ranas...

Este aragonés que ha escrito en "Las Noticias" un suelto infamante contra el Consejo de Aragón y en consecuencia contra el pueblo de Aragón, debe ser un servidor del canónigo Guallar; no puede tener otra etiqueta más que esa.

Decir que todos los campesinos están hasta la coronilla del Consejo y "del reinado", es tanto como asegurar que en nuestra tierra reina la tiranía. Y esto, asegurar una tal canallada no puede hacerlo, en estas circunstancias, más que un servidor del fascismo.

"Las Noticias", acoge en doble columna la baba de un desaprensivo y se complace en destacar ese ataque, porque le produce gozo no tener que apechugar con la responsabilidad del escrito.

Los comerciantes, los tenderos y desaprensivos, que tanta enemiga encuentran en las columnas de la prensa, son los que han dictado ese suelto y los que amman desde todas partes a que el Consejo sea disuelto, para entrar a saco en Aragón y convertirlo en lo que siempre fue: en una colonia de los comerciantes sin escrúpulos que negocian hasta con los cuerpos de sus hijas.

Pero están equivocados. Ni lograrán su propósito, ni mucho menos enemistar pueblo con el organismo que está encauzando la economía y la vida de la región de muy otra forma a como querría el levitón ese que se llama Luis y que debe tener mucho de la cofradía de su propio nombre.

Y a las ranas, cuando croan no hay más que tirarles una piedra o un trozo de pan, que cuando llenan su estómago callan a escape. Afiliase el tal Luis a la nueva cofradía—si no lo está ya—y vaya comiendo. Es digno de eso; de tener barriga y carecer de dignidad, como Royo Villanova, su entrañable amigo.

FEDERICA MONTSENY



en nombre del Comité Peninsular de la F.A.I., hablarán al pueblo aragonés, con Miguel Vallejo y José Lunazzi en Alcañiz, el próximo sábado, día 7, a las diez de la noche, en la Plaza de Toros; y en Barbastro, el domingo, día 8, a las seis de la tarde, con Evaristo Viñuales y José Lunazzi

Los ataques a Cataluña, son ataques a la Revolución Sin el diecinueve de julio catalán no habríamos resistido el empuje fascista

Ahora, cuando la contrarrevolución empieza a ver la luz, se intensifica la propaganda adversa a los intereses catalanes y aragoneses. Se habla de ofensivas y maniobras ocultas contra los dos Consejos y se asegura, «sotto voce», que muy pronto habrá cambios políticos, que se parecerán mucho a los producidos en una fecha no lejana, en la que gobernaban las fuerzas radicalcedistas. Y son los elementos que no hace todavía año y medio reivindicaban la «libertad absoluta de todas las regiones de España a regirse por sí solas» —«Pasiónaria» lo declaró así en un mitin celebrado por el partido comunista en el Price de Barcelona— los que más empeño ponen en esa campaña de desprestigio desencadenada en las playas de Levante. El P. S. U. C., que nació para dar «por la cuenta» a los catalanistas furibundos, trata hoy de servir a los intereses generales de su «buró» nacional, diciendo que Cataluña no está a la altura de las circunstancias y que es preciso que nos pleguemos todos a la voluntad del gobierno central. Después de ser el principal culpable de los sucesos de mayo, y como consecuencia de la represión que se viene ejerciendo contra la C. N. T. y el anarquismo en Cataluña, para hacerse acreedor a la simpatía de los jefes, ha permitido que José Duque, secretario del partido comunista de Aragón, dijese en la sesión del Congreso psuquista que esperaba el apoyo de los «hermanos de Cataluña para hacer otro tanto de lo que habían hecho ellos», con lo que se pone en evidencia que se prepara también en Aragón otra campaña de desprestigio hacia los dos organismos que más contacto han mantenido con el pueblo en este año de lucha.

Cataluña y Aragón han mantenido en jaque al fascismo en una extensísima zona. No hubo fusiles ni divisiones para ellas. La economía ha sido preciso encauzarla sin apoyos de los gobiernos centrales. Y las colectividades industriales y agrícolas, se han forjado al calor del sacrificio de sus componentes. Aragón ha entregado para la defensa de Madrid todo cuanto ha podido. Y ello ha sido sin reclamar lo que tenía derecho. Igualdad en el trato con otros frentes. Sin tener en sus manos ninguna de las grandes ciudades de la región, ha logrado afianzar su sistema económico, está construyendo carreteras y se preocupa de llevar el agua a los seccarrales, que ha de transformarlos en tierra que produzca bienestar al pueblo.

Cuando se ha hecho todo eso, cuando se vislumbra una cierta normalidad en el desenvolvimiento de la región, los logros de siempre se disponen a sacar su tajada. La cizaña política empieza a crecer. Y el objetivo es disolver el Consejo de Aragón y mermar la autonomía catalana.

Pero no lo logrará nadie. El pueblo conoce todos los sacrificios que el proletariado de la ciudad y del campo ha hecho por la guerra. El es el que ha surtido los campos de batalla. El es el que ha cargado las bombas y los proyectiles con que sus hermanos combatían. El es también quien ha sembrado y recogido las cosechas que permiten afianzar la moral de los combatientes, sabiendo que el pueblo que no combate, atiende a sus familias y procura endulzar las horas amargas de la trinchera. Y contra esta corriente sana y sincera del pueblo, podrán fraguarse todas las maniobras tendentes a desprestigiar a la Cataluña desprendida y productiva y al Aragón colectivista y revolucionario, pero se estrellarán siempre con la realidad de la voluntad del pueblo, que por encima de todo, está dispuesto a defender con gallardía lo que logró con la sangre y el sacrificio de sus hijos.

¡Los crímenes de la contrarrevolución! Mientras el ministro de Justicia se dedica a la macabra tarea de desenterrar cadáveres, el dirigente del P. O. U. M. Andrés Nin, ha desaparecido

Valencia, 4 (6 tarde).—En el Ministerio de Justicia se ha facilitado esta mañana la siguiente nota: Al hacerse cargo esta jurisdicción de los varios atestados formados por la policía a las órdenes de la Dirección General de Seguridad, con respecto a los sucesos subversivos ocurridos en Cataluña, en relación con denuncias, informaciones y documentos de espionaje recogidos en Madrid, de los que se han dado notas públicas anteriormente, se observa que entre los detenidos puestos a disposición de los tribunales de justicia no aparece Andrés Nin, ex consejero de Justicia de la Generalidad, dirigente del P. O. U. M.

Practicadas las necesarias informaciones, resulta que el señor Nin, en unión de otros directivos del P. O. U. M. fue detenido por la policía en la Dirección General de Seguridad, trasladado a Madrid y recluido en un preventivo habilitado al efecto por el Comisario de Policía de Madrid, el cual desapareció, habiendo resultado hasta la fecha infructuosas las gestiones que se han llevado a cabo por la policía para rescatar al detenido de su guardia. El hecho ha sido puesto en conocimiento del Juzgado General de la República con orden de dictar con la máxima urgencia, el Tribunal de Espionaje, que entiende en el asunto, cuantas medidas se reputan adecuadas para averiguar el paradero del señor Nin y aclarar la conducta de todos los elementos que han tenido en los hechos a partir de los documentos en que aparece insinuada la figura del señor Nin, sobre los cuales su contenido y autenticidad el tribunal

De las operaciones del frente de Aragón



Estos días la 25 División del Ejército Popular se está cubriendo de gloria. Sus ataques redoblados y bien meditados por el mando han permitido conquistar al fascismo una considerable extensión de terreno. En la fotografía aparecen los compañeros Carod y Suárez, Comisario de la 118 Brigada de la 25 División al primero, y jefe militar de uno de los batallones de la misma, el segundo.